

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Adm. Peligros, 3, Teletn., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 10 de Agosto de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LIII—Núm. 10731

EL PROBLEMA DE MARRUECOS

Iniciativas peligrosas

Un importante periódico de la mañana, cuyas saludables iniciativas hemos aplaudido muchas veces, ha emprendido ahora una campaña que no podemos elogiar, como otras; que será muy popular, pero que no puede ser menos oportuna en estos momentos. *El Liberal* quiere que en vez de consultar sobre nuestra política en Marruecos a los jefes de los partidos, se consulte al pueblo por medio de un plebiscito si debemos abandonar nuestro protectorado en tierras africanas, o si debemos seguir allí.

Nuestro popular colega nos permitirá que combatamos su iniciativa por peligrosas, pero principalmente por inoportuna. Vamos a suponer que la propuesta prosperase y que la mayoría de los votos populares se pronunciara por el abandono inmediato de nuestra zona de influencia y por la inmediata repatriación de nuestro Ejército. ¿No sería *El Liberal*, cuyo patriotismo ha sido demostrado en mil ocasiones, el primero que protestara contra el reembolso de nuestras tropas sin que antes hubieran ellas castigado estruendosamente la vil traición de que hemos sido víctimas, sin que antes estuviesen vengados los muertos y rehabilitado el honor de nuestra bandera?

¿Cree, puede creer nadie que sería ni honoroso ni conveniente para España dejar impune los horrores de que han sido víctimas los miles de hijos suyos, batidos a traición, perseguidos sin piedad, robados inicidamente, por esas hordas salvajes, traicioneras que responden a nuestra noble conducta, con el asesinato y el engaño?

No; no se puede en estos momentos pensar en otra cosa que en restablecer nuestro prestigio en Marruecos y en vengar ofensas que no se olvidarán en mucho, muchísimo tiempo. Después... después será tiempo de pensar lo que más convenga hacer y meditar el plan que haya de ser desarrollado para cumplir, sin perjuicio de que se reproduzcan luctuosas jornadas como las pasadas, y con el mayor ahorro de vidas preciosas, los compromisos internacionales que pesan sobre nosotros y a los que hay que hacer honor.

El plebiscito, pues, preconizado por *«El Liberal»* sería absolutamente inoportuno antes de realizar la obra que está encomendada al ejército de Melilla.

Pero, además; antes y después de ejecutada esa labor patriótica, el plebiscito sería peligroso, porque el pueblo carece de elementos de juicio para emitir su voto con acierto, y para saber si es con sentido a nuestro honor como nación europea, faltar a solemnes compromisos adquiridos en tratados y convenios que no podemos considerar como papeles mojados.

No es esta cuestión de nuestro protectorado en Marruecos en unión de Francia, ni igual, ni parecida siquiera, a esos otros problemas que en diferentes naciones de Europa se han resuelto recientemente por el procedimiento preconizado por *«El Liberal»*, ni es propio de un periódico de tanta autoridad y de tanto prestigio como él, soliviantar a la opinión pública dejándole entrever soluciones imposibles que haledan su amor propio, pero que carecen de condiciones de viabilidad.

COMPañÍA TRASATLANTICA

El vapor P. DE SATRUSTEGUI

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del corriente de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

No se lancen los grandes órganos de la opinión, que tienen sobre ella merecido ascendente, a iniciativas que pueden hacer incurrir en extravíos que sería difícilísimo encauzar después, y que podrían contribuir a que se perdiese la serenidad en momentos que tanto se necesita y se sifojase la energía de que tan gallardas muestras está dando estos días el pueblo español.

En honor del conde del Rivero

Hace poco días se ha verificado en el pueblo de Villaviciosa de Asturias un solemne homenaje en honor de la memoria de don Nicolás Rivero, ilustre patriota que, dirigiendo el *Diario de la Marina*, de la Habana, ha prestado tantos servicios a la causa nacional, servicios que fueron premiados por Su Majestad el Rey concediendo a dicho anciano benemérito el título de conde del Rivero.

Por acuerdo unánime de aquel Ayuntamiento, se ha puesto el nombre del gran asturiano a la mejor calle de la localidad.

Descubrióse una hermosa lápida conmemorativa que había sido colocada en la casa llamada del Emperador Carlos V.

Asistieron al acto las autoridades provinciales y locales, la Prensa y público numeroso, encontrándose presente el hijo mayor del finado, gerente de dicho periódico de la Habana, que lleva con tanta dignidad el título de Castilla concedido al hidalgo luchador. La fiesta fué hermosísima.

En Portugal

Crisis política

Comunican de Lisboa:

El ministro de Comercio, señor Granjo, ha presentado la dimisión de su cargo.

Se ha reunido el Consejo de ministros para tratar de esta dimisión.

Esta crisis confirma los rumores que desde un principio existían respecto a las dificultades que habían de suscitar al Gobierno los antiguos elementos evolucionistas.

Audiencia pontificia

El Papa ha concedido a los Reyes de Rumania una audiencia en el mes de Septiembre, cuando vengán a Roma.

Serán los primeros monarcas ortodoxos que desde 1870 entrarán en el Vaticano, a pesar de ser huéspedes de los Reyes de Italia.

NOTA ACLARATORIA

Del ministerio de Fomento

Dice ABC:

«El ministerio de Fomento pidió al de Hacienda que se autorizara la exportación de muchos productos nacionales de los cuales tenemos sobrantes después de atendidas las necesidades del consumo interior.

Uno de esos productos era el aceite de orujo; pero, como se había autorizado ya entonces con restricciones el de aceite de oliva, la Dirección de Aduanas temió que el contrabando en la exportación aumentara por la dificultad de distinguir los aceites envasados.

Insistió Fomento, a requerimientos de todos los productores de aceite de orujo, que en exposiciones y telegramas alegaban el defecto innecesario que se les causaba, y el ministerio de Hacienda acordó la exportación.»

ABC añade que, por lo tanto, no hay en este asunto nada anómalo ni ilegal.

DIARIO DE LA MARINA

Apartado 320

EL PROTECTORADO DE MARRUECOS

UN COMBATE EN LA ZONA DE TETUAN

Se suspenden las hostilidades en Monte Arruit.—Un soldado propuesto para la cruz laureada.—La columna del teniente coronel García Esteban.

INFORMES OFICIALES

Participa el alto comisario que esta mañana regresó en el vapor *Bellver*, procedente de Orán, la columna el zoco Telatza de Uad-Buqguer, que se había refugiado en la zona francesa, al mando del teniente coronel don Saturno García Esteban y compuesto de 22 oficiales, dos auxiliares de Intendencia y 462 individuos de tropa. En Uxda han quedado nueve heridos.

Una columna mixta ha recorrido la península de Tres Forcas, regresando sin novedad. En el tiroteo de antesyer se omitió el nombre del teniente del regimiento de Borbón don Fernando Fernández Ramiro, herido grave en la pierna.

El jefe de la circunscripción del Zoco del Arras, de Tetuán, comunica que el día 7 el enemigo atacó el servicio de protección del bloque Meaes.

Dicho jefe dispuso que saliera una compañía del Tercio extranjero, personándose en la posición.

Durante la evacuación de Keijas al zoco surgió una nueva agresión al llegar a la altura del bloque Aldad, resultando muertos los soldados de Cazadores de Madrid Manuel Martínez Carnido, Cristóbal Fernández Meroquez, Juan García Andrades, Juan Creux Creux, Perfecto García y Rafael Guerrero y heridos un policía grave y dos leves.

El general de la zona cita como distinguidos al capitán don Mariano Val Rivera y al jefe de la posición Muñoz Crespo, y hace notar el comportamiento heroico del soldado Manuel Martínez Carnido, en funciones de cabo, quien, después de perder toda la gente, arremetió bravamente contra el enemigo, haciendo fuego y defendiendo su fusil, a pesar de estar mortalmente herido, por lo que, a instancia de todos los testigos presentes, lo considero acreedor a la cruz laureada, y así lo propongo.

A dicho ataque no le concede el alto comisario más importancia que el de una de tantas agresiones, no habiendo ningún hecho que pueda justificar la menor alarma en esa zona.

La aviación con cinco visfjes, ha aprovisionado Monte Arruit.

El general Navarro comunicó esta mañana que desde ayer se habían suspendido las hostilidades, informando la aviación esta tarde que los contingentes enemigos que rodean la posición son menos numerosos.

Un incendio cerca de la posición de Monte Arruit ha impedido que funcionen los heliógrafos durante todo el día.

Nueva lista de bajas

Según datos facilitados por los Cuerpos hoy han resultado en los últimos combates las siguientes bajas:

Muertos, teniente del regimiento de África don Emilio Díez Zamorano y cabo de Húsares de la Princesa Miguel Morales, y heridos, teniente del regimiento de Borbón don Fernando Fernández Ramiro, grave, y sargento del regimiento de Granada Enrique de la Cruz Roselló menos grave.

Saludo del general Navarro al Rey

El alto comisario, a las doce y cincuenta participa lo siguiente:

«El general Navarro telegrafía en este momento lo siguiente: «Ruego a V. E. haga llegar la profunda gratitud de los soldados de esta columna a S. M. el Rey por alentador saludo que le envía en momentos angustiosos de peligros y tribulaciones.»

Suscripción iniciada por Su Majestad la Reina para los hospitales de la Cruz Roja.

Ayer fué facilitada en Palacio la primera lista de la suscripción que ha iniciado Su Majestad la Reina Victoria Eu-

genia con destino al sostenimiento de los hospitales creados por la Cruz Roja.

Los Reyes Don Alfonso y doña Victoria han contribuido con 25.000 pesetas; la Reina doña María Cristina, con 10.000; el Comité de la Exposición holandesa, como producto de una fiesta celebrada en el Ritz, con 5.000; los marqueses de Peñarol, con 1.000; los condes de Aybar, con 250; doña María Martínez de Irujo, con 250; doña Dolores Alcalde, con 50; don F. O., con 50; don T. D. G., con 25, y doña Emilia Verano, con 10.

El total, pues, de lo recaudado asciende a la cantidad de 41.635 pesetas.

Referencias particulares

Testimonio fehaciente de la muerte del general Silvestre

El *«Diario Universal»* desmiente los rumores que han circulado sobre la posibilidad de que aún vive el general Silvestre.

Nuestro querido colega prueba que el que fué comandante de Melilla ha sido muerto, con el testimonio del capitán Fortea, que estuvo presente en la tragedia de Annual, y presencié cómo los moros despedazaban el cadáver del general.

Fortea fué hecho prisionero y logró escapar.

De resultados de los trabajos y penalidades por que pasara, ha perdido el habla; pero ha hecho por escrito una relación de lo que vio.

El cónsul de Tánger ha podido saber que los moros de Melilla paseaban por los aduanas de Tetuán la cabeza de Silvestre.

Los escapados de las prisiones de la jarka confirman que, cuando han visto a Abd el Krim, llevaba sobre la cabeza el faja del general, y los moros—termina el *«Diario»*—no usan las vestiduras o insignias de sus enemigos más que cuando han caído para siempre bajo las iras de su venganza.

Medidas de previsión.—La viuda del teniente coronel Primo de Rivera.—Otras noticias.

Melilla, 10.—Como medida de previsión se han suspendido las obras que se venían realizando en las canteras de Sidi-Musa.

Aprovechando un rato que le dejó libre el servicio almuerzo con el general Cavalcanti el Infante don Alfonso, que muéstrase entusiasmado de la campaña, haciendo grandes elogios de las tropas que toman parte en las operaciones.

Ha marchado a Ceuta una Comisión encargada de reclutar indígenas para reorganizar un grupo de fuerzas regulares.

Ha marchado a la Península el capitán de navío don Bartolomé Morales, hermano del heroico coronel que murió en Annual.

Ha marchado también a la Península la viuda del valeroso teniente coronel señor Primo de Rivera, muerto a consecuencia de las heridas producidas por un casco de metralla.

La acompaña el hijo del general Navarro.

Precedentes de Orán han regresado los paisanos Robles, Diego Herrera Fernández, Tomás Peña, Antonio Aloaide, Fernando Martín y José Juan Campos, los cuales se encontraban establecidos

en nuestro campamento del zoco de Tlaza.

Dicen que durante la madrugada del día 25 abandonaron aquel campamento en unión de las fuerzas que lo guarnecían, internándose en la zona francesa, en la que fueron bien acogidos. De allí fueron a Taurit, Uxda y Orán.

Durante el éxodo, la colonia española les prestó auxilio, y nuestro cónsul en Orán les socorrió espléndidamente.

Los carabineros.—Hogueras en Monte Arruit y Nador.—Fuego en las posiciones del Gurugú.

Melilla, 10.—El capitán de carabineros don Manuel Serrano, inspector de los servicios en la Alta Comisaría, ha ofrecido al general Berenguer los servicios de los individuos del Cuerpo que están en Africa.

El general agradece el ofrecimiento; felicitó al señor Serrano por el brillante comportamiento de las fuerzas de carabineros al proteger el día 23 un convoy.

Procedente del Peñón de Añuemas ha llegado el vapor correo *«Juan de Juanes»*.

Los viajeros dicen que los moros que habitan frente a Añuemas tratan bien a los prisioneros y concurren a la plaza con botes cargados de huevos.

Ayer los vendieron a 14 pesetas el ciento.

Elogiase el heroísmo de las tropas que luchan con el general Navarro.

Las fuerzas continúan parapetadas y defienden sus puestos con gran ardor.

Los aviadores observaron ayer tarde algunas hogueras en Monte Arruit y Nador.

Sin duda los jefes rebeldes convocaban a junta.

En la posición de Taguel Manuri, situada en las faldas del Gurugú, el teniente del regimiento de Borbón, señor Fernández Ramiro, cuando se encontraba subido en un parapeto dirigiendo trabajos de fortificación, recibió un balazo en una pierna.

En la noche última se oyó fuego de fusilería y ametralladoras en las posiciones del Gurugú.

Han venido muchos soldados de cuota de distintos Cuerpos.

Las fuerzas del zoco de Telatza

Los primeros momentos del alzamiento.—Defección de las fuerzas indígenas.—A la zona francesa.—Centenas de bajas.

Con la columna del teniente coronel García Esteban que ayer llegó a Melilla, procedente de Orán, viene el capitán Prast, que resultó herido en la retirada hacia la zona francesa.

Este ha hecho un interesante relato de lo ocurrido en las posiciones que guarnecían las fuerzas de su columna.

En los primeros momentos de la sublevación, el enemigo ocupó la posición de Haf, replegándose al zoco con numerosas bajas las fuerzas que la defendían.

El enemigo atacó luego Loma Redonda y Sidi Alix, también próximas al zoco.

Ante la superioridad de los rebeldes, fueron evacuadas estas posiciones, concentrándose en el zoco de Telatza todas las fuerzas que no sucumbieron al fuego enemigo.

Este campamento encontrábase dividido en dos: uno, que lo guarnecían tropas europeas, mandadas por el teniente coronel don Satorio García, y otro, que estaba ocupado por fuerzas indígenas, al mando del capitán de la Policía don Francisco Alonso.

Al anochecer del 24, los moros atacaron a Ziat, avanzadilla que dominaba el campamento de las tropas indígenas.

Más tarde atacaron también a éste. Entonces los policías que mandaba el teniente Salma rechazaron a la jara, abriéndose paso y desapareciendo entre ésta, ignorándose la suerte que hayan corrido.

Mientras esto sucedía, el capitán Alonso, con el teniente San Martín y el médico señor Palacios y 10 indígenas que habían permanecido fieles, lograron incorporarse al campamento de las fuerzas europeas bajo una verdadera lluvia de balas.

Durante la noche del 24 continuó el intenso tiroteo del enemigo, que tenía cerrados todos los caminos por donde pudiera llegarse a Batel o a Monte Arruit.

En vista de la gravedad de la situación, decidieron internarse en la zona francesa, lo que pusieron en práctica a las tres de la madrugada por territorio español todavía no ocupado.

Sin dejar de ser perseguidos fueron al campamento francés de Hasi Huesalu, donde fueron acogidos cariñosamente.

En el trayecto tuvieron unas cuatrocientas bajas, perdiendo también algunas ametralladoras y fusiles.

En Hasi Huesalu estuvieron dos días, marchando después a Can Berteaux, teniendo que vadear el Muluya con agua hasta el pecho. Luego continuaron hasta Taurit, donde fueron recibidos y revisados por el general Lyautey, que les colmó de atenciones, así como los oficiales franceses.

Allí montaron en tren, dirigiéndose a Uxia y luego a Orán, adonde fueron al atardecer del sábado.

En todas las estaciones les rindieron honores compañías de zuavos.

Las colonias españolas que habitan todas las poblaciones del recorrido los acogieron con entusiasmo, obsequiando a las tropas con tabaco y diacno, mientras vitoreaban a España.

En la estación de Bel Abbes la acogida fué en extremo efusiva. La colonia española invadió el andén, besando a los soldados y prodigando los obsequios.

De los diez policías que fueron leales, cinco sucumbieron en el camino y los restantes han ido a Melilla con las fuerzas del teniente coronel don Satorio García.

Estas fueron recibidas en Orán por más de 15 000 españoles, presididos por nuestro cónsul. Una compañía rindió honores a los refugiados y hubo clamorosos vítores. A los soldados les proporcionaron ropas y les hicieron donativos.

En Orán permanecieron el domingo, y en la tarde del lunes embarcaron con rumbo a Marruecos.

Una Comisión de damas de la Cruz Roja francesa estuvo a bordo del *Bellver* para asistir a los heridos y enfermos y obsequiar a las tropas.

Al zarpar el buque, una compañía rindió honores, mientras la colonia española no cesaba de vitorear a España.

El «Cataluña» cañonea a los contingentes rebeldes

El crucero «Cataluña» ha cañoneado grandes contingentes enemigos, que llevaba cañones y baterías con piezas pesadas del 15 y obuses del 21.

La salida de tropas

La dotación del «Alfonso XIII»

Gijón, 9.—En la Comandancia de Marina se recibió un telegrama ordenando que sean pasportados para Melilla los marineros que estén con licencia y pertenecieran a la dotación del escorzado «Alfonso XIII», que sale hoy de Santander con rumbo a este puerto.

Un soldado herido

Zaragoza, 9.—Del tren que conducía tres escuadrones del regimiento de Calatrava, al llegar a Rueda se cayó del vagón el soldado Jaime Larrea.

A causa del golpe sufrió la fractura de un brazo.

El soldado fué atendido en el Gabinete de urgencia de la estación.

Tropas para Larache

Cádiz, 9.—Zarpó el vapor «Jorge Juan» para Larache.

Conduce un batallón del regimiento de la Constitución.

Al anochecer embarcó en el vapor «Delfín» la compañía de ametralladoras del batallón de Cuenca.

El alférez Pérez de Guzmán

Huelva 9.—A bordo del vapor «Cabo Roca» llegó el alférez de navío don Pedro Pérez de Guzmán que fué herido en una pierna cuando el cañonero «Liyá» operó en la evacuación de Sidi-Dris.

El oficial es felicitado por su heroico comportamiento.

Embarco de tropas

Algeciras 9.—A las seis de la mañana embarcaron en el vapor «Eseviva» los soldados del batallón de la Lealtad.

Por la tarde, en el vapor «Llorente», marcharán las fuerzas del batallón de Cantabria y los licenciados de la última concentración, que vendrán en tren militar.

Las fuerzas están animadas de excelente espíritu patriótico.

Fuerzas del regimiento de Melilla

Almería 9.—En el vapor «Castillo» embarcaron para Melilla fuerzas del regimiento de Sevilla, que vinieron de madrugada, procedentes de Cartagena.

Las manda el oficial D. Luciano Cano y el suboficial don Sebastián Catalá.

Se tributó a las tropas una despedida entusiasta.

Embarque de fuerzas de Castilla, Gravelinas y Segovia

Sevilla 9.—A las cinco de la tarde ha zarpado para Melilla el vapor «Cabo de Creus», que conduce tropas de los regimientos de Infantería de Castilla, Gravelinas y Segovia.

También figuran en la expedición algunos soldados de ingenieros al mando de un oficial.

Van en total 1.198 soldados, muchos de ellos de cucha.

Durante el embarque se cayó el agua un mulo, que salió nadando por la otra banda del río.

Mañana se espera un tren militar que conduce dos baterías de artillería que han de embarcar aquí.

DEL MUNICIPIO

Todavía lo del pan.—Las tarifas de los coches

El alcalde, señor conde de Limpia, manifestó ayer a los periodistas que se había reunido la Junta reguladora del precio del pan.

A dicha reunión han dejado de asistir algunos de los vocales de la Junta, no explicándose el alcalde los motivos que hayan podido tener para no asistir a ella.

En la reunión se planteó la cuestión de si las funciones de la Junta eran ejecutivas o meramente consultivas, acordando la Junta elevar consulta a la superioridad acerca de tan importante extremo.

En sesión extraordinaria discutirá hoy el Ayuntamiento la anunciada moción del alcalde acerca de la tahona reguladora.

El delegado interino de carruajes, señor Marcos, ha ordenado se entreguen a los cocheros unos impresos con las tarifas, sellados por el Ayuntamiento, y que los viajeros deberán exigir, cortando de este modo confusiones enojosas.

Firma regia

S. M. ha firmado los siguientes decretos:

Gracia y Justicia.—Jubilando con honores de presidente de sala de la Audiencia territorial de Madrid a don José Marín y Fernández, abogado fiscal de la sala de lo contencioso-administrativo del Tribunal Supremo.

Nombrando para la plaza de abogado fiscal de la sala de lo contencioso-administrativo del Tribunal Supremo a don José Víctor Pesqueira Domínguez, presidente de la Audiencia provincial de Valladolid a don José Manuel Puebla y Aguirre, presidente de la de La Coruña.

MALA COMIDA

Muere envenenado un hombre

En la Casa de Socorro del distrito del Hospital se recibió ayer un aviso urgente reclamando la presencia de un facultativo para auxiliar a un vecino de la casa núm. 43 de Saltillo.

Instantáneamente se personó en la mencionada finca el médico de guardia, quien reconoció al vecino Luis Lechz Pabido de treinta y dos años, el cual presentaba tan gravísimos

síntomas de intoxicación que murió a la una y media de la tarde, sin haber podido prestar declaración.

La madre de la víctima declaró que ayer mañana vino de Valencia y trajo unos manojos de una verdura llamada «bonejas», que guisó para comer con unos trozos de carne.

Apenas habían terminado de comer cuando Luis se sintió repentinamente enfermo, agravándose de tal forma que murió, como ya hemos dicho, una hora después.

EN ALEMANIA

Agasajos a médicos españoles

A su paso por Berlín, en viaje de estudios científicos, los doctores Alcina, ostetrático de la Facultad de Medicina de Cádiz, y Sánchez Riel y Cifuentes, de Madrid, fueron invitados a una recepción en el Club Alemán Sudamericano por el eminente urólogo profesor Stuzin, del hospital Mosbit, asistiendo a dicha reunión el decano de la Facultad de Medicina de Berlín, profesor Rubner; profesores Krause, del Augusta Hospital, e Hildebrand y Fraut de la Charité, presidente del Club; ex ministro Von der Bök; ministro del Uruguay, doctor Ríguez, siendo pronunciados discursos de efusiva cordialidad para la clase médica española por el presidente, decano, profesor Rubner, doctor Stuzin, y contestados, en nombre de los asistentes españoles, por el doctor Alcina, habiéndole sido obsequiado después con un título de honor y una sesión cinematográfica de los asuntos más modernos de cirugía.

En la Alta Silesia

El Consejo Supremo ha celebrado su segunda sesión.

El general Lerond expuso que la situación de Alta Silesia reviste verdadera gravedad, añadiendo que no hay que confiar mucho en la seguridad de las tropas aliadas, a causa de las organizaciones alemanas, y con luge pidiendo la pronta intervención de una comisión especial.

El comisario inglés, sir Harold Stuart, habla a continuación; no cree que exista peligro inminente, aunque está convencido de la potencia de las organizaciones alemanas; pero este peligro—dice—no aparecerá más que en el caso de que los polacos ataquen a los alemanes. Termina afirmando que hay que proceder inmediatamente al reparto.

El alto comisario italiano, general De Marinis, no cree sea muy grave el instante, e insiste en que es preciso cuanto antes llegar a una solución.

A continuación habló Lloyd George, declarando que la paz del mundo depende solamente de la decisión que acuerde el Consejo.

Hizo luego historia de la cuestión de Alta Silesia, y afirmó que esa región tiene actualmente 20 200 000 habitantes, de los cuales son polacos 1 200 000.

Concluyó afirmando que la delegación británica no aceptará ninguna solución que no tenga en cuenta la precedente consideración.

Luego hizo uso de la palabra Briand, manifestando que Francia quiere tratar con equidad al vencido, pero sin olvidar que los aliados, por unanimidad, concedieron la Alta Silesia a Polonia.

A continuación hace un examen del plebiscito, diciendo que las consideraciones éticas deben prevalecer, y por esto el proyecto francés atribuye a Alemania y a Polonia la mayoría de sus respectivos votantes, mientras que el proyecto inglés atribuye el 70 por 100 de los votantes polacos a Alemania y el 11 por 100 de los votantes polacos a Polonia.

El presidente del Consejo francés termina declarando que si no se llega a un acuerdo, las consecuencias serían incalculables.

El Gobierno francés desea se resuelva este problema con arreglo a la equidad y al Tratado de paz, y para conseguir esto realizará los mayores esfuerzos.

EL CAFE-RESTAURANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado. Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merecida fama que goza de antiguo.

UN CONCURSO DE VENTA

Compañía de los Ferrocarriles del Norte

Esta Compañía saca a concurso de venta 3 000 toneladas de hierros y aceros viejos depositados en sus almacenes de Valladolid y San Andrés de Palomar.

Para poder tomar parte en dicho concurso, que se celebrará el 10 de septiembre próximo, los licitadores depositarán en la Caja central de la Compañía del Norte, en Madrid, o en cualquiera de las Pagadurías establecidas en sus estaciones de Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza, Barcelona y Valencia, antes del 5 de dicho mes, la suma de 30 000 pesetas, que quedarán ingresadas en concepto de fianza como garantía de la proposición.

Esta fianza se devolverá a los postores que no hayan obtenido la adjudicación pasados los quince días de la fecha de la celebración del concurso, dentro de cuyo plazo se dará aviso del acuerdo tomado.

Los impresos y pliegos de condiciones que han de regir para la enajenación se entregarán a los postores por la Caja central y Pagadurías mencionadas anteriormente, al propio tiempo que verifiquen el ingreso de las 30 000 pesetas o en las oficinas del Servicio de acopios pasivo del Rey, en Madrid.

DE RUSIA

Noticias de Londres:

El delegado americano Thompson, que acaba de regresar de Rusia, confirma que la situación de este país reviste caracteres verdaderamente espantosos.

Dice que principalmente a las regiones de Brest-Litowsky y Pinsk, ya devastadas en la pasada guerra, afluyen diariamente más de 2 000 fugitivos hambrientos.

Como las viviendas, en su mayoría, están destruidas, los famélicos se cobijan en agujeros hechos en tierra.

Las mujeres, de rodillas, imploran alimento, siendo realmente horrible el cuadro de tantas mujeres y niños hambrientos y miserables, vestidos con andrajos, por entre los que la piel se asoma cubierta de llagas y virulencias.

Estos pobres seres marchan arrastrándose, sucumbiendo la mayoría de ellos en los pútridos agujeros que les sirven de vivienda.

Un miembro de la delegación bolchevique que se halla en esta capital, ha declarado que la situación porque atraviesa en la actualidad la población rusa es tan grave, que ni el inmediato envío de socorros, dada la dificultad de transportes en aquellas regiones, podrá impedir que millares de personas perezcan de hambre.

Telegrafian a esta ciudad que Lenin se encuentra enfermo.

Actualmente se halla en tratamiento en un sanatorio de las inmediaciones de Moscú.

Se cree que por este motivo no podrá realizar su anunciado viaje al extranjero.

DATOS ESTADISTICOS

Nuestro comercio exterior en Mayo

La Dirección general de Aduanas ha publicado los datos que se refieren a la importación durante el mes de Mayo último.

Excluidos el oro y la plata en pasta y monedas, representó un valor total de 125 452 188 pesetas, y la exportación el de 51 733 614, de donde resulta un exceso en las entradas de mercaderías de 73 718 574 millones.

En igual mes de 1920, la importación ascendió a 119,82 millones y la exportación a 81,34, y en el de 1919 a 68,77, y 107,81, respectivamente.

Incluyendo los metales preciosos, la importación ha sido de 125,64 millones contra 119,87 y 68,77, y la exportación de 52,85, contra 82,48 y 108,22.

Sumados esos datos a los de meses anteriores, arrojan el siguiente resultado comparativo:

Importación.—Animales vivos, 1,9 millones de pesetas este año frente a 6,9 el pasado; primeras materias, 189,4 y 159,7; artículos fabricados, 285,1 y

226,8; sustancias alimenticias, 136,7 y 137,0.

Total, 640,2 millones en 1921 y 530,6 en 1920.

Exportación.—Animales vivos, 0,7 millones de pesetas este año, frente a 0,6 el pasado; primeras materias, 59,8 y 93,4; artículos fabricados, 92,5 y 127,5; sustancias alimenticias, 144,9 y 21,3.

Total, 298,0 millones en 1921 y 431,9 en 1920.

Los garrotazos de un vaquero

Julián Alonso López, de treinta años, vaquero, prestaba sus servicios en el establo de la calle de Galileo, número 63, y por causas que no importan anteayer fué condenado en un juicio de faltas en que la otra parte era la mujer del dueño de la vaquería, Inocencia Tardáguila Cortés, de sesenta y seis años.

Ayer, al mediodía, Julián, recordado por la condena, se presentó en la vaquería en ocasión en que se encontraban juntos Inocencia y su marido Francisco Díez Truebas, de sesenta y cuatro años, y sin decir oste ni moste, con una garrota de gran peso la emprendió a golpes con el matrimonio.

Contenido el agresor, que fué llevado a la Comisaría, marido y mujer pasaron a la Casa de Socorro, en donde se les apreciaron diversas lesiones de relativa consideración.

Julián Alonso quedó detenido a disposición del juez competente.

EN SANTANDER

El veraneo de los Reyes

Esta tarde el príncipe de Asturias y el infante don Jaime pasaron en la gasolinera por la bahía, y luego regresaron en coche al Sardinero.

La Reina visitará mañana todos los puestos de la Fiesta de la Flor y de la Bandera.

Tiene el propósito doña Victoria de establecer en Palacio una oficina donde se recojan todos los donativos que el vecindario quiera hacer de material sanitario con destino al ejército de Africa.

Entrega de cantidades recaudadas

La Reina doña Victoria permaneció toda la mañana en el palacio de la Magdalena.

Recibió a una Comisión de señoras de la Cruz Roja, a don Victoriano López Dóriga, que, en representación del Club de Regatas, fué a entregar a la Soberana la cantidad que dicha Sociedad dedica para los heridos de Africa, y a una Comisión del Nuevo Frontón, que entregó la recaudación obtenida el día que se inauguró.

El príncipe don Jaime y los infantitos pasaron la mañana en la playa.

La Conferencia del desarme

Otra nación que acepta

Washington, 9.—El Gobierno chino ha aceptado la fecha de 11 de Noviembre para la sesión de apertura de la Conferencia del desarme.

La actitud de Lloyd George

Comentando el rumor de que mister Lloyd George no piensa participar personalmente en la Conferencia de Washington, el «Petit Parisien» estima que en definitivo, no es dudoso que el primer ministro británico pueda ausentarse de Inglaterra durante cuatro o cinco semanas en el próximo otoño.

El «Echo de París» tampoco cree que Mr. Lloyd George asista a la Conferencia; pero atribuye esta abstención a motivos más graves.

Según este diario, los ministros de Londres y Washington no han podido entenderse acerca de la proposición relativa a una Conferencia preliminar a la reunión de las grandes potencias en Washington.

La idea que inspiraba al primer ministro británico la reunión de esta Conferencia preliminar, indudablemente, ha sido la de establecer de un modo concreto el orden del día de la Conferencia de Washington, impidiendo de este modo que la Asamblea que se reunirá en dicha capital el próximo otoño tome el aspecto de una reunión donde hablan todos y no se entiende ninguno.

Como el primer ministro británico no ha obtenido satisfacción en este punto, vacila visiblemente antes de comprometerse personalmente y a fondo en un asunto cuyo posible giro no puede claramente prever.

Por otra parte, el Gobierno francés ha sido puesto al corriente de esta abstención por Mr. Lloyd George en persona.

Notas políticas

Opiniones de Melquiades Alvarez acerca de la situación

El director del diario de Salamanca *El Adelanto* que veranea en Gijón, ha celebrado una entrevista con don Melquiades Alvarez. El jefe de los reformistas ha dicho, entre otras cosas:

—Yo no he hablado con nadie acerca del actual momento español. La Prensa ha publicado manifestaciones que me atribuye; pero son inexactas, pues, lo repito, los presentes momentos políticos no son para exponer públicamente opiniones.

—Ea dos palabras: yo no he hablado con ningún periodista sobre los temas de actualidad.

—¿Va usted a Madrid, a evacuar consulto? preguntó el director de *El Adelanto*.

—También la Prensa contestó el señor Alvarez—ha publicado la noticia de que irá a Madrid; pero no es cierto. Ninguna indicación se me ha hecho para eso. Ahora bien; si el Rey me avisa, acudiré, como siempre.

—¿Qué opinión tiene usted del momento actual?—preguntó el periodista.

—Lo considero de mucha gravedad. Supongo que ésta desaparecerá pronto, y que conseguiremos normalidades provechosas con un nuevo Gabinete conservador, que será presidido por el señor Maury.

—¿Cree usted factible un Gobierno Nacional?

—En eso de los Gobiernos Nacionales, contestó el jefe reformista—, jallá ellos!

Terminó la entrevista del director de *El Adelanto* con don Melquiades Alvarez prometiendo éste que cuando se normalice la situación y reanude la propaganda política visitará la ciudad de Salamanca, donde tiene un gran núcleo de amigos.

Declaraciones de Lerroux, si fuera llamado a consulta... acerca de Marruecos

El señor Lerroux actualmente en Barcelona rectificando algunos extremos de las manifestaciones que hizo recientemente a dos periodistas, se ha expresado en los siguientes términos.

«Los periodistas que me visitaron, en su deseo de no volverse a Madrid de vacío, insistieron en la pregunta de qué haría yo si el Rey me llamase a consulta.

—Pues no ir—les respondí—porque

yo, que siempre he tenido, tengo y tendré un alto concepto de la democracia, hebría de convocar una Asamblea de mi partido, para que decidiera si podía aceptar la invitación o no.

Como yo creo que los que militamos en un partido debemos someternos a los acuerdos de éste, hasta conocer yo la opinión de mi partido no habría de ver al Rey.

¿Qué actitud adoptaría el partido caso de que el requerimiento surgiera?

No lo sé. Si fuese yo a Palacio iría para hablar clara y sinceramente, y daría mi opinión con la lealtad con que acostumbro, claro está que dentro de los límites que la corrección impone dentro del hogar ajeno, y sin ánimo de ejercer de fiscal sobre un funcionario sin ser yo funcionario también...

En cuanto a mi opinión, sobre los sucesos de Marruecos, no quiero ni debo darle, porque antes conviene que hablen los jefes de los grupos políticos que han gobernado.

Es muy cómodo callar y esperar el curso de los acontecimientos para quedar en una situación lo mejor posible. El reinado de los cuacos llegó a su fin y no se puede hacer la política en tertulias, alrededor de una camarilla.

Los tiempos son difíciles y los problemas gravísimos.

Hay que rehacerlo todo, hay que reconstruirlo todo.

Pero no quiero hablar para no ser, como en otras ocasiones, el que saque las castañas del fuego.

Por tanto, cuando sea oportuno, diré lo que pienso sobre Marruecos y cuando hable no me morceré los labios.

Siguen las consultas

Cuando todas las referencias hacían creer que el ciclo de las consultas había terminado con las de los presidentes de las Cámaras, súpose ayer que el jefe de la izquierda liberal, señor Alba, que veranea en Hendaya, había sido citado también para mañana jueves.

Ignórase si regresará hoy mismo a Madrid pero, en todo caso, como decimos, la citación es para mañana.

Esto hace presumir que don Melquiades Alvarez será llamado para el viernes.

En cuanto al señor Cambó, hasta el 3 estuvo en Estocolmo; del 3 al 13 realizó un crucero por aguas de Finlandia, y hasta entonces no se sabía adónde telegrafiarle. Calculando además que en el viaje habrá de invertir de cuatro a cinco días, parece desechada la idea de inquirir su opinión.

Los créditos para Marruecos

Ayer reunió la Comisión permanente del Consejo de Estado y aprobó los créditos pedidos por el Gobierno.

El viernes se reunirá el pleno para ratificar dicho acuerdo.

Un diputado soldado

Ayer por la tarde estuvo a visitar en su despacho oficial al presidente del Congreso el diputado a Cortes señor Ca-

nal, hijo del ex subsecretario de la Presidencia e ilustre periodista del mismo apellido, que, por haberse incorporado a su regimiento, vestía ya el uniforme de soldado.

Mañana se planteará la crisis total

El señor Allendessalazar despachó hoy con Su Majestad a la hora de costumbre, limitándose a informar al Rey de los asuntos del día.

Al salir de Palacio fué interrogado por un periodista, único que allí se encontraba, respecto de si se celebrarían por Su Majestad nuevas consultas con los jefes políticos.

—No; sólo tengo noticia de que está citado para mañana, a las diez, el señor Alba.

Supongo, continuó diciendo el presidente del Consejo, que después de esta consulta Su Majestad me llamará para comunicarme el resultado de todas las que ha celebrado estos días, y seguidamente yo le entregaré la dimisión de todo el Gobierno, con el fin de dejar a la Corona en completa libertad para resolver la situación en la forma que estime más conveniente.

—¿De manera, dijo el periodista, que mañana se planteará la crisis total?

—En efecto, terminó diciendo el señor Allendessalazar, pero aunque yo despacharé por la mañana como de costumbre, con Su Majestad ignora si la dimisión del Gobierno se presentará por la mañana o por la tarde, pues ésto depende de la hora a que me llame el Rey.

Consejo de ministros

A las seis y media de la tarde se ha reunido el Gobierno en la Presidencia para celebrar Consejo.

Estará dedicado éste al despacho de varios créditos extraordinarios para atenciones de la guerra, que tienen que ser enviados mañana al Consejo de Estado con objeto de que puedan ser despachados en el Pleno que dicho cuerpo celebrará el próximo viernes.

¿Qué decidirá la Corona?

Durante toda la tarde los Círculos políticos y el salón de Conferencias del Congreso han estado concurridísimos.

Las conversaciones todas recaían invariablymente sobre la solución que tendrá la crisis total que se plantea mañana, observándose que las opiniones están divididas en dos grandes bandos: los que patrocinan la formación de un Gobierno nacional presidido por el señor Maury, y los que abogan por la continuación del actual ministerio cambiando de titular la cartera de Guerra.

Los partidarios de esta última solución también estaban divididos; pues los hay que piden la entrada en Guerra de un genero', en tanto que los amigos del ministro de Fomento laboran porque sea entregada a éste dicha cartera, sin duda en recuerdo de los éxitos que

obtuvo en 1918 cuyos frutos estamos ahora cosechando.

Lo que parece seguro es que la crisis, sea cualquiera la solución que prevalezca se tramitará rápidamente.

Firma del Rey

Guerra.—Concediendo la Cruz laureada de San Fernando con la pensión de mil quinientas pesetas al teniente, de Infantería, hoy capitán, piloto aviaador don Julio Rios Argueso.

Item cruces blancas del Retiro Militar, de la clase correspondiente al teniente coronel de Ingenieros don Julián Gil y al teniente de la Guardia civil don Bernardo Scedór; mención honorífica sencilla al coronel de Ingenieros en situación de reserva don Francisco Ricart.

Item la gran Cruz de San Hermengildo a los generales de brigada en situación de primera reserva don José Pfluels, don José Siquier don Antonio Rubiye y a los del mismo empleo en situación de segunda reserva don Tomás Ferrández, don Juan Ovide, don Enrique Cerveró y don José Ampor.

Las reformas de "LA PRENSA,"

«El diario político LA PRENSA será considerablemente reformado muy pronto, y tendrá la representación del partido democrático, por decisión del ilustre jefe del mismo señor marqués de Alhucemas.

Nuestro querido amigo don Ramón Melgares, que hace ya más de quince años que viene sosteniendo esa publicación diaria, ha tenido la satisfacción de que sean reconocidos sus servicios, sus méritos su consecuencia y su admirable lealtad.

No aspira—nos ha dicho el señor Melgares—a establecer competencias profesionales. Estima que tienen su misión perfectamente definida los periódicos independientes y los que se consagran a la defensa de programas determinados y de los hombres que dedican sus actividades a realizarlos.

El señor Melgares, por su conducta y por su mérito profesional, merece la distinción que con él tiene su jefe político, y también que le acompañe el más completo éxito en esta nueva etapa de su ya larga vida periodística, digna, ciertamente, de toda clase de recompensas.

MAXIM'S

Restaurant de noche

Restaurante de primer orden, reputado como el mejor en su clase por contar con todo género de comodidades.—Todos los días, «Te-darzan» de cinco a siete de la tarde.—Miercoles y sabados, de moda. «Souper» a la salida de los teatros.—Comidas a la carta.—Excelente orquesta de zigeuneros.—En suma, es el sitio más delicioso de Madrid; que use a sus muchos atractivos la bondad de su temperatura, agradable en todo tiempo.

TELEFONO 12.88 - M

Este número ha sido sometido a la previa censura

Una mujer muerta por su marido

A las ocho de la noche del día de ayer en contrabando se entró a la puerta de su casa, sita en Antonio López, número 53, Nicolás Moreno; a dicha hora fué uno de los inquilinos de la casa llamado Francisco Dorado, de cincuenta y una años y de oficio soldador, y tras de breve conversación con el primero, subió a su cuarto.

Momentos después apareció en el portal la mujer de Francisco, María Guanes Ibarra, y manifestó a Nicolás que iba al cuartel de la Guardia civil a formular una queja contra su marido por los malos tratos de que la había objeto.

Tras ella salió el marido, quien dijo al vecino citado que cono. la los propósitos de su mujer; pero que él también iba a quitarse, pues ella le había causado varias lesiones. A poca distancia de la casa alcanzó a María, y abalanzándose a ella, cuchillo en mano, la infligió cinco mortales puñaladas.

A los gritos de la víctima y de algunos vecinos, se congregó en el lugar del suceso numeroso público, que trató de dar cuenta del agresor, teniéndose los agentes de la autoridad, que acudieron en el acto, que hacer grandes esfuerzos para librar al asesino de las iras de la multitud.

Poco después de ocurrido el suceso, se presentó en la Casa de Socorro, en donde se había constituido el Juzgado de guardia, un hijo de los protagonistas del suceso del drama conyugal, y manifestó al juez que, aunque la ley le eximia de la obligación de declarar, quería hacerlo, para hacer constar la conducta inabarcable, brutal, que su padre observó siempre con su pobre madre.

María Guanes Ibarra fué recogida del suelo cuando ya era cadáver.

El agresor había sido conducido a la Casa de Socorro de la Inclusa; pero vista la actitud poco tranquilizadora del público estacionado frente a la misma, se le trasladó a la de la Latina.

Boletín religioso

Santo del jueves 11 de Agosto 1921

Santa SUSANA, mártir. Además los santos Arcedro el carbonero y Rufino, obispos y mártires; Susana y Turino, obispos; Equicio, sba; Liborio, mártir; San Esteban, virgen y mártir; Digna de Teba y Rusticia, vírgenes.

ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las 10 y 1/2. La opereta en dos actos Madame Chantilly hermanas Corio (bailes).

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10 y 1/2 Cinematógrafo, La dueña del mundo Concierto por la banda de Ingenieros.

CIRCO REINA VICTORIA (calle de Atocha, 60) Gran compañía de circo.—A las 10 y 1/2—Gran fiesta de la jota.

TERRAZA DEL TEATRO DEL CENTRO.—A las 10,30, Cinematógrafo y Varietés Gran éxito de Edmond de Bries, creador de la moda y de su linda hermana. Caso del mal tiempo, el espectáculo lo celebrarán en el teatro.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, OUBA, MEJICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE OUBA-MEJICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Saliedo de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. et Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeel y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas | MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161
 Telefonemas |
 Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.
 Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.
 Reparaciones de buques.
 Pídanse presupuestos.

PROVEEDOR EN BRONCE
 GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910
VICTOR PARASQUENA
 MANUFACTURERA MECÁNICA
 EIBARRESA
 Escopetas finas de Chaz y Tiro de Pionón
 EIBAR (GUIPUZCOA) (ESPAÑA)

IBARRA Y COMPAÑIA
SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España.
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves.
 Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
 Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias.
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ANUARIO GARCIBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PÉSETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60.
 MADRID

Cube higienique

OZ

EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por rareación.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:
L. Montilla.—R. Ingunza
 ROLLO, 2.—MADRID

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza
 Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado
 DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO MATEMÁTICAS

Hijos de J. BARRERAS
 INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este Casa, construidos para España, Portugal, Francia y África

Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

Moteurs a Combustion

Utilisation de tous les Combustibles liquides

HUILES DE HOUILLE

Moteurs fixes Mazouts
 Groupes électrogènes pour stations centrales
 Groupes de secours pour Stations Hydro Electriques Schistes

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce
 Groupes Électrogènes de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL.....	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA.....	de 7.500 id.
CADIZ.....	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

SERVICIO QUINGENAL
 fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos	
MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 8.000 id.
BALMES.....	de 6.500 id.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespez, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requesa e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas.

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

Azopardo y C.ª
 = CADIZ =
 CONSIGNACIONES
 ADUANAS-EMBARQUES

The International Paint & Compositions C.ª, Ltd
 (Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
 Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Capoline"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS
 buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia acetales ALADOL

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2
 También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odesa (Rusia)
 Agencias y depósitos en todos los puertos, donde hay diques